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   桃園市立青埔國中 106 學年度第一學期九年級自然領域補考題庫 

一、 單一選擇題 

1. (   )下列敘述何者正確？ (Ａ)路徑長相同者，位移也相同 (Ｂ)位移相同者，路徑長也相同 (Ｃ)同方向直線運動時

，位移等於路徑長 (Ｄ)路徑長包括大小和方向。 

答案：(Ｃ) 

2. (   )阿妮和阿雅一起打高爾夫球，兩人打球的運動軌跡如附圖所示，若兩人花相同的時間，將球打進洞裡，請問下列敘

述何者正確？ 

 

(Ａ)兩球的位移相同 (Ｂ)此過程中，兩球的速度和速率皆相同 (Ｃ)由於時間相同，故兩者運動的路徑長必相等 (Ｄ)此

過程中，阿妮的球平均速率較大。 

答案：(Ａ) 

解析：阿妮與阿雅的位移相同，但路徑長不同，故速度相同，但速率不同。 

3. (   )甲、乙、丙三物體的位置（x）－時間（t）關係如附圖，試問第 5 秒時何者速度最大？ 

 

(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)三者均相同。 

答案：(Ｂ) 

4. (   )加非趁著電視廣告的空檔，跑去便利商店買飲料，若去程的平均速率為 15 公尺／秒、回程的平均速率為 5 公尺／秒

。若去程與回程的路徑長相同，請問他來回的平均速率為多少？ (Ａ) 6.5 m／s (Ｂ) 7.5 m／s (Ｃ) 9 m／s (Ｄ

) 10 m／s。 

答案：(Ｂ) 

解析：加非去程與回程的距離相同，設為 X，則去程時間為
15

X
；回程時間為

5

X
，來回的平均速率為

5

X

15

X

X2

＋
＝7.5（m／s）。 

5. (   )某物體從起點向東運動，速度（v）－時間（t）關係如附圖，則 4 至 8 秒時，物體的位移為何？ 

 

(Ａ) 10 m、向東 (Ｂ) 10 m、向西 (Ｃ) 40 m、向東 (Ｄ) 40 m、向西。 

答案：(Ｄ) 

6. (   )曉軒買了四臺電動玩具車，她將紙帶連接在車子的後方，並利用打點計時器將四臺車的運動情形記錄如圖，若紙帶

皆由左向右拉動，請問下列關於四臺車的敘述，何者正確？ 

 

 

 

 

(Ａ)四臺車中，只有甲車作等速率運動 (Ｂ)丙車的加速度方向和速度方向相反 (Ｃ)四臺車中，只有丁車作加速度運動 (

Ｄ)四臺車的速率皆相同。 

答案：(Ｂ) 

解析：甲、乙兩車作等速度運動，丙車作加速度運動、加速度為負，丁車作加速度運動、加速度為正。 

7. (   )附圖為公車在陽沙路上行駛的速度（v）－時間（t）關係圖，請問在 0～4 秒內的平均加速度為多少？ 
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(Ａ) 1.25 m／s
2 (Ｂ)－1.25 m／s

2 (Ｃ) 2.5 m／s
2 (Ｄ) 0 m／s

2。 

答案：(Ｃ) 

8. (   )下列各圖形中，何者能表示一物體由空中自由落下，其速率（v）-時間（t）關係圖何者正確？ (Ａ) 

 (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｃ) 

9. (   )將一枚硬幣與一根羽毛放入真空玻璃管內。將玻璃管迅速倒轉，發現兩者同時落下，並同時到達管底，其原因為下

列何者？ (Ａ)兩者加速度相同 (Ｂ)兩者都沒有重量 (Ｃ)兩者均作等速度運動 (Ｄ)兩者重量相同。 

答案：(Ａ) 

10. (   )小美在向右行駛的公車地板上放著一裝水的燒杯，若公車在筆直道路上突然緊急煞車，則燒杯杯內的水面將變成下

列何圖？ (Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｂ) 

11. (   )如果一物體處於力平衡狀態，則下列敘述何者正確？ (Ａ)必定靜止 (Ｂ)必定在運動 (Ｃ)可能靜止或作等速度

運動 (Ｄ)必受兩力作用。 

答案：(Ｃ) 

解析：物體若處於力平衡狀態，即合力為零，則物體可能靜止或作等速度運動。 

12. (   )阿英利用打點計時器測定滑車在平面上的運動情形，所得到的紙帶實驗數據如下，請問下列敘述何者正確？ 

 

(Ａ)滑車由第 0 點至第 6 點，作等加速度運動 (Ｂ)滑車自第 4 點開始，作等速度運動 (Ｃ)滑車從第 3 點開始，所受的合

力為零 (Ｄ)運動過程中，滑車所受合力均相同。 

答案：(Ｂ) 

解析：打點自第 4 點後，間隔相同，代表滑車自第 4 點後作等速度運動，所受合力為零。 

13. (   )施力推動不同質量的甲、乙兩物體，其外力（F）與加速度（a）之關係如附圖所示，則甲、乙之質量比為何？ 

 

(Ａ) 3：1 (Ｂ) 1：3 (Ｃ) 3：2 (Ｄ) 4：3。 

答案：(Ａ) 

14. (   )如圖，甲、乙兩人分別坐在水平地面的兩部滑板車上，同時互拉對方。若甲、乙的質量分別為 40 kg 與 60 kg，假設

滑板車的質量、滑板車與地面的摩擦力忽略不計，則甲與乙的加速度大小的比為？ 

 

(Ａ) 3：2 (Ｂ) 2：3 (Ｃ) 3：10 (Ｄ) 1：1。 

答案：(Ａ) 

解析：根據作用力與反作用力，甲、乙兩人所受的力大小相等，方向相反，又甲與乙的質量比為 2：3，則甲與乙的加速度比

為 3：2。 

15. (   )子賢在公園裡玩滑板，他先伸腳對地面施力，加速 2 秒後，雙腳站在滑板上不施力滑行。請問子賢與滑板之所以能

加速前進，是受到下列何種力的作用？ (Ａ)子賢與滑板的重量 (Ｂ)地面對腳所施反作用力 (Ｃ)腳對地面的施

力 (Ｄ)地面對滑板的支撐力。 

答案：(Ｂ) 
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16. (   )下列哪一種運動物體不受向心力作用？ (Ａ)月球繞地球運行 (Ｂ)人造衛星繞地球運轉 (Ｃ)繞操場跑一圈 (Ｄ

)自由落體。 

答案：(Ｄ) 

17. (   )附圖為一顆球作圓周運動的情形，則球在甲處時所受到的合力方向為何？ 

 

(Ａ) a (Ｂ) b (Ｃ) c (Ｄ) d。 

答案：(Ｄ) 

18. (   )質量 1 kg 的物體自高 2 m 處自由落下，則重力對物體作功大小為多少？ (Ａ) 4.9 焦耳 (Ｂ) 19.6 焦耳 (Ｃ) 0 焦

耳 (Ｄ) 39.2 焦耳。 

答案：(Ｂ) 

19. (   )質量 10 公斤的物體沿一粗糙水平面上以 5 m／s 的初速滑行，在 5 秒末停止，請問下列敘述何者錯誤？ (Ａ)摩擦

力大小為 10 N (Ｂ)初動能為 125 J (Ｃ)末動能為 0 J (Ｄ)摩擦力對該物體作功 125 J。 

答案：(Ｄ) 

解析：物體加速度為：（0－5）÷5＝－1（m／s
2），物體的位移為：5×5÷2＝12.5（m）。摩擦力為：10×（－1）＝－10（N

），對物體作功為：（－10）×12.5＝－125（J）。 

20. (   )質量 5 公斤的物體，置於光滑水平面上，受一水平定力作用，速度（v）－時間（t）關係如附圖所示，下列敘述何

者錯誤？ 

 

(Ａ)物體的加速度為 2.5 m／s
2 (Ｂ)此物體作等加速度運動 (Ｃ)物體所受定力大小為 12.5 N (Ｄ)此定力在 8 秒內共作功 

800 J。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ｄ)物體 8 秒內共作功：
2

1
×5×20

2＝1000（J）。 

21. (   )甲、乙、丙三物體的質量分別為 4 kg、6 kg、2 kg，分別置於離地面高 5 m、6 m、7 m 處，請問何者對地面的位能

最大？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)一樣大。 

答案：(Ｂ) 

22. (   )附圖為 200 公克物體落下的速度（v）與時間（t）關係圖，請問在 3 秒後，物體的動能為多少焦耳？ 

 

(Ａ) 1800 焦耳 (Ｂ) 90 焦耳 (Ｃ) 18 焦耳 (Ｄ) 9 焦耳。 

答案：(Ｂ) 

23. (   )能源對我們的生活相當重要，舉凡食衣住行皆需使用到能源，請問下列對於能源的敘述，何者錯誤？ (Ａ)煤、石

油、天然氣屬於非再生能源 (Ｂ)若能量互相轉換時有產生熱能，因為熱能會散失，故其總能量將無法維持不變 (

Ｃ)水力、風力和太陽能屬於再生能源 (Ｄ)焦耳利用重鎚下降使水溫上升的實驗，發現熱是一種能量。 

答案：(Ｂ) 

24. (   )如圖，有一長度為 3 m 的木棒，其間掛有 30 kgw 的重物；甲、乙兩人以手握住木棒兩端將重物抬起，並維持靜止狀

態，則下列敘述何者正確？ 
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(Ａ)甲的手施力 20 kgw (Ｂ)乙的手施力 10 kgw (Ｃ)改變懸掛物體的重量，則兩人的施力比不變 (Ｄ)甲、乙施力的合力

小於 30 kgw。 

答案：(Ｃ) 

解析：甲施力為 1×30÷（2＋1）＝10（kgw）、乙施力為 2×30÷（2＋1）＝20（kgw）；甲、乙兩人合力等於 30 kgw。 

25. (   )如附圖，煜清利用定滑輪，施一力 F 將重量為 M 的物體，以等速度提升 h 的高度，若不計任何摩擦阻力，請問下列

敘述何者正確？ 

 

(Ａ)定滑輪為省力的機械 (Ｂ)使用定滑輪無法改變施力的方向 (Ｃ)改用半徑愈大的定滑輪，則可愈省力 (Ｄ)施力所作

的功等於物體增加的重力位能。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)(Ｂ)定滑輪僅會改變施力的方向，無法省力；(Ｃ)定滑輪的半徑大小不會影響施力大小。 

26. (   )在我們的生活中，許多物品都是簡單機械的應用，幫助我們能更方便的完成許多事情，下列對於各種物品應用的原

理描述，何者錯誤？ (Ａ)喇叭鎖是輪軸的應用，可以省力 (Ｂ)寶特瓶蓋是螺旋的應用，可以省力 (Ｃ)斜面搬

運距離較長，無法省力或省時 (Ｄ)釘書機是槓桿的應用，可以省力。 

答案：(Ｃ) 

27. (   )以毛皮摩擦塑膠尺，可使塑膠尺帶負電，下列相關敘述何者正確？ (Ａ)塑膠尺上的質子應較摩擦前多 (Ｂ)摩擦

後的毛皮和塑膠尺間會有相斥的情形 (Ｃ)毛皮上會有和塑膠尺上相同電量大小的正電 (Ｄ)改以毛皮摩擦塑膠尺

就不會有起電效果。 

答案：(Ｃ) 

28. (   )一條有 0.3 安培的電流通過的導線，若通電 10 秒鐘，則導線中任一截面通過電荷的總電量為多少？ (Ａ) 0.03 庫侖 

(Ｂ) 0.3 庫侖 (Ｃ) 3 庫侖 (Ｄ) 30 庫侖。 

答案：(Ｃ) 

29. (   )一電路如附圖所示，電路中 X 處的電荷移動狀況應為下列何者？ 

 

(Ａ)正電荷向右移動，負電荷向左移動 (Ｂ)正電荷向左移動，負電荷向右移動 (Ｃ)正電荷不移動，負電荷向左移動 (Ｄ

)正電荷不移動，負電荷向右移動。 

答案：(Ｄ) 

30. (   )伏特計是測量電壓的工具，請問下列關於電壓與伏特計的敘述，何者正確？ (Ａ)伏特計應與待測電路串聯 (Ｂ)

若電路沒接通，仍可測量電路中燈泡兩端的電壓 (Ｃ)伏特計的正極端子，應與靠近電池正極的一端連接 (Ｄ)電

壓的單位為庫侖。 

答案：(Ｃ) 

31. 

(   )連接電路如圖所示，若導線無電阻，則所用電池及燈泡 L 兩端電壓各為何？

 

 

(Ａ) V 電池＝8 V，VL＝8 V (Ｂ) V 電池＝4 V，VL＝2 V (Ｃ) V 電池＝2 V，VL＝4 V (Ｄ) V 電池＝6 V，VL＝6 V。 

答案：(Ｄ) 

32. (   )取金屬棒連接電路如附圖所示，已知電池電壓 3 V，安培計讀數為 0.2 安培，且導線無電阻，若將金屬條長度剪掉一

半再接回，安培計讀數應為何？ 
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(Ａ) 0.1 安培 (Ｂ) 0.2 安培 (Ｃ) 0.3 安培 (Ｄ) 0.4 安培。 

答案：(Ｄ) 

33. (   )附表所列為一歐姆式導體兩端施以不同電壓時，流經導體的電流大小，依歐姆定律可知表中 X、Y 的數值為何？ 

導體兩端電壓 

（V） 

流經導體的電流大小

（A） 

8 2 

X 4 

20 Y 

(Ａ) X＝8；Y＝4 (Ｂ) X＝16；Y＝5 (Ｃ) X＝16；Y＝4 (Ｄ) X＝2.5；Y＝8。 

答案：(Ｂ) 

34. (   )小英做歐姆定律實驗，發現甲、乙兩條不同材質的金屬線，其電壓及電流的關係如附圖，試問若將兩條金屬線串聯

後，再測量其電壓與電流關係，關係線應落在附圖中的哪一區？ 

 

(Ａ)Ⅰ區 (Ｂ)Ⅱ區 (Ｃ)Ⅲ區 (Ｄ)與甲金屬線圖形重合。 

答案：(Ａ) 

35. (   )X、Y 兩電阻器的電阻值分別為 2 歐姆與 4 歐姆，以串聯方式連接成附圖的電路，關於電池及兩電阻器的兩端電壓

與通過電流關係，下列何者敘述正確？ 

 

(Ａ) V 電池＝VX＝VY (Ｂ) VX：VY＝1：1 (Ｃ) I 電池＝IX＋IY (Ｄ) IX：IY＝1：1。 

答案：(Ｄ) 

解析：X 電阻所流經的電流等於 Y 電阻所流經的電流；故 X 的電壓與 Y 的電壓比為 1：2。 

36. (   )三個相同燈泡以並聯方式連接成附圖的電路，若燈泡 L3 的燈絲燒斷，燈泡 L1 及 L2 的亮度會有甚麼變化？ 

 

(Ａ) L1 及 L2 均變亮 (Ｂ) L1 及 L2 均不亮 (Ｃ) L1 及 L2 亮度均不變 (Ｄ) L1 亮度不變，L2 變不亮。 

答案：(Ｃ) 

37. (   )關於水循環的敘述，何者正確？ (Ａ)水循環沒有起點也沒有終點 (Ｂ)水循環過程中沒有能量的轉移 (Ｃ)水循

環中包含氣態水和液態水，但不包含固態水 (Ｄ)水循環與天氣現象沒有關係。 

答案：(Ａ) 

38. (   )臺灣有些沿海地區，地下水變鹹而不堪使用，其主要原因為何？ (Ａ)長期超抽地下水 (Ｂ)長期乾旱 (Ｃ)曬鹽

時處理不善滲入地下含水層 (Ｄ)海水倒灌。 

答案：(Ａ) 

39. (   )下列何項敘述有利於侵蝕作用的進行？ (Ａ)當河流進入下游時 (Ｂ)當冰川流入溫暖的地區時 (Ｃ)當河川坡度

變平緩時 (Ｄ)當地形不斷向上抬升時。 

答案：(Ｄ) 

40. (   )從流水的侵蝕、搬運和沉積作用來說，地表最終應該是高地被削平，凹地被填滿，為什麼今日仍到處可見陡峭的高

山？ (Ａ)因為侵蝕、搬運的速率太慢 (Ｂ)由於侵蝕搬運作用過於劇烈，使地殼凹陷，再度呈現不平 (Ｃ)地球

內部熱能驅動的火山活動與造山運動 (Ｄ)由於出現地表的岩層在低溫、低壓下不容易受風化、侵蝕。 

答案：(Ｃ) 

解析：地球上除了侵蝕、搬運和沉積作用，同時也有火山活動和造山運動在進行，因此地表仍有高低之分。 

41. (   )臺灣西部河流的跨河大橋，常發現橋墩裸露的現象。下列哪一項最有可能是造成此現象的原因？ (Ａ)河流上游山

坡地被濫墾 (Ｂ)河流上游爆發土石流災變 (Ｃ)下游河流出海處築防波堤 (Ｄ)靠近橋的下游河段遭濫採砂石。 
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答案：(Ｄ) 

解析：臺灣西部河流下游段常有盜採砂石的現象，河流中上游因此而使侵蝕作用速率加快，所以原本位於橋墩下的沉積物被

流水沖蝕，導致橋墩裸露。 

42. (   )有關岩石與礦物的敘述，下列何者錯誤？ (Ａ)礦物是由各種岩石所組成 (Ｂ)礦物是指天然產出且原子排列規則

的無機物 (Ｃ)水晶為石英形成美麗而完整的結晶 (Ｄ)火成岩是由岩漿冷卻凝固形成的岩石。 

答案：(Ａ) 

43. (   )礦物要成為珍貴的寶石，通常需具備下列何種性質？ (Ａ)硬度高 (Ｂ)熔點低 (Ｃ)地殼中的儲藏量多 (Ｄ)由

沉積岩中形成。 

答案：(Ａ) 

44. (   )臺灣北部著名的跳石海岸，是世界少見的地形景觀。這些礫石是由崩落的岩塊，經下列何項作用所形成？ (Ａ)經

長途搬運沉積海邊，再受海浪作用 (Ｂ)經長途搬運沉積海邊，再受風蝕作用 (Ｃ)未經長途搬運直接沉積海邊，

再受海浪作用 (Ｄ)未經長途搬運直接沉積在海邊，再受風蝕作用。 

答案：(Ｃ) 

解析：跳石礫灘位於新北市 金山區海岸，近大屯火山群。由於此處河流較短，因此從山上滾落的岩塊未經長途搬運而直接沉

積於海邊，再受到海水侵蝕，形成該礫灘。 

45. (   )一般相信板塊厚約一百至兩百公里左右，請問這是如何測得？ (Ａ)鑽井探測 (Ｂ)在礦坑中發現 (Ｃ)撈取海底

標本 (Ｄ)以地震波判斷。 

答案：(Ｄ) 

46. (   )有關固體地球的分層，由內向外依序為何？ (Ａ)地核、地函、地殼 (Ｂ)地殼、地函、地核 (Ｃ)地函、地核、

地殼 (Ｄ)地殼、地核、地函。 

答案：(Ａ) 

47. (   )地震時震源與震央間的關係，何者有誤？ (Ａ)震源向上投影至地表的位置即為震央 (Ｂ)震央為地底下岩層開始

錯動斷裂處 (Ｃ)震央至震源的直線距離為震源深度 (Ｄ)中央氣象局地震報告上的位置即為震央。 

答案：(Ｂ) 

48. (   )全球的地震帶大致與下列哪些地區吻合？ (Ａ)海陸交界帶 (Ｂ)板塊邊界帶 (Ｃ)洋流路徑 (Ｄ)氣候區分界。 

答案：(Ｂ) 

解析：由於兩個板塊之間會移動摩擦，使得板塊邊界帶均為主要的地震帶。 

49. (   )下列何者不是板塊擠壓處所造成的？ (Ａ)臺灣 (Ｂ)喜馬拉雅山 (Ｃ)中洋脊 (Ｄ)海溝。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ｃ)中洋脊為張裂性板塊邊界，其餘三者均位於聚合性板塊邊界。 

50. (   )下列有關臺灣發生之地震與斷層的敘述何者正確？ (Ａ)臺灣的斷層多以正斷層為主 (Ｂ)臺灣斷層的走向多為南

北向 (Ｃ)臺灣的地震只發生在西部 (Ｄ)由於科技的進步，目前地震的發生已能準確預測。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)臺灣為聚合性板塊邊界，以壓力為主，故斷層多為逆斷層；(Ｃ)臺灣在東部、西部、北部都有斷層分布，因此都

可能發生地震；(Ｄ)地震尚無法準確預測。 

51. (   )臺灣地區的板塊運動，可能造成哪些地質現象？ (Ａ)多為水平岩層 (Ｂ)岩層多褶皺、斷層且地震頻繁 (Ｃ)多

為平緩的地形 (Ｄ)火山活動強烈且不曾間斷。 

答案：(Ｂ) 

解析：臺灣地區多為崎嶇的地形，非水平岩層；火山活動已停止，只剩溫泉等的後期火山活動。 

52. (   )墾丁及高雄 壽山等地的珊瑚礁地形可印證臺灣受到何種作用？ (Ａ)板塊作用 (Ｂ)侵蝕作用 (Ｃ)沉積作用 (

Ｄ)火山作用。 

答案：(Ａ) 

53. (   )如附圖，下列四項地質事件中發生的先後排列順序為何？ 

(甲)岩脈、(乙)斷層、(丙)岩脈、(丁)角礫岩層沉積。 

 

(Ａ)甲、乙、丙、丁 (Ｂ)乙、丙、丁、甲 (Ｃ)甲、丁、乙、丙 (Ｄ)丁、甲、乙、丙。 
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答案：(Ｂ) 

解析：在地層不受變動的情況下，老的地層會在下、新的地層會在上，而老的地質事件會受新的地質事件所影響。(丙)岩脈

與(乙)斷層相交且穿過(乙)斷層，所以(丙)岩脈較(乙)斷層後發生；(丁)角礫岩覆蓋住(丙)岩脈頂部，所以(丁)角礫

岩較(丙)岩脈後發生；(甲)岩脈雖與(乙)斷層、(丙)岩脈沒有交集，但貫穿(丁)角礫岩，所以(甲)岩脈較(丁)角礫岩

後發生。總括以上敘述，此四項地質事件之先後排序為(乙)→(丙)→(丁)→(甲)。 

54. (   )我們可以從地層排列的順序，和其中所含的化石種類，判定下列哪些訊息？ 

(甲)岩層的沉積環境、(乙)岩層形成的年代、(丙)地球形成的年代、(丁)生物演化的過程。 (Ａ)甲丙 (Ｂ)甲乙丁 (Ｃ)

甲乙丙 (Ｄ)甲乙丙丁。 

答案：(Ｂ) 

55. (   )「織女星距離我們 26 光年」，這句話告訴我們什麼？ (Ａ)織女星與地球的距離比銀河系直徑還大 (Ｂ)織女星的

體積是地球的 26 倍 (Ｃ)光從織女星傳至地球要 26 年的時間 (Ｄ)織女星是在 26 年前才被發現。 

答案：(Ｃ) 

56. (   )「織女星距離我們 26 光年」，若今天晚上天氣晴朗能看到織女星，那麼請問我們看到的是什麼時候的織女星？ (

Ａ)就是現在的織女星 (Ｂ)是 26 年前的織女星 (Ｃ)剛誕生的織女星 (Ｄ)是 26 年後的織女星。 

答案：(Ｂ) 

57. (   )有關於銀河系的敘述，下列何者正確？ (Ａ)銀河系中的天體都以太陽系為中心，繞著太陽旋轉 (Ｂ)銀河系只不

過是宇宙中數百億個星系之一 (Ｃ)太陽是銀河系中唯一的一顆恆星 (Ｄ)銀河系的外形如同一顆球體。 

答案：(Ｂ) 

58. (   )有關太陽系外圍類木行星的敘述，下列何者正確？ (Ａ)體積較類地行星大 (Ｂ)星球的組成物質以岩石和金屬為

主 (Ｃ)星球由密度較大的物質組成 (Ｄ)為固體星球。 

答案：(Ａ) 

59. (   )地球上晝夜變化的主要原因為何？ (Ａ)地球自轉 (Ｂ)地球公轉 (Ｃ)月球自轉 (Ｄ)月球公轉。 

答案：(Ａ) 

60. (   )地球上會有四季變化的主要原因為何？ (Ａ)地球自轉 (Ｂ)太陽本身的溫度會有變化 (Ｃ)地球與太陽的距離遠

近 (Ｄ)地球的自轉軸傾斜 23.5 度，使得太陽對地球照射的角度有所改變。 

答案：(Ｄ) 

61. (   )當我們在地球上仰望天空，所看見太陽、月亮和星星在天空的升落情形為何？ (Ａ)東升東落 (Ｂ)東升西落 (Ｃ

)西升東落 (Ｄ)西升西落。 

答案：(Ｂ) 

解析：因為地球自轉方向為由西向東旋轉，所以在地球上仰望天空，所看到的天體大部分都是東升西落。 

62. (   )從北極上空俯瞰，地球的自轉方向為何？ (Ａ)由東向西順時針旋轉 (Ｂ)由東向西逆時針旋轉 (Ｃ)由西向東順

時針旋轉 (Ｄ)由西向東逆時針旋轉。 

答案：(Ｄ) 

63. (   )在地球上看到月相由缺到圓，又回復到缺完成一次循環，在天體運行上代表什麼意義？ (Ａ)月球公轉一周 (Ｂ)

地球自轉一周 (Ｃ)地球公轉一周 (Ｄ)太陽自轉一周。 

答案：(Ａ) 

解析：月相變化的一次循環代表月球公轉地球一周。 

64. (   )當地球恰好位於月球與太陽之間時，為何太陽光沒有被地球擋住，而在地球上的人仍可以看到滿月？ (Ａ)因為地

球太小無法擋住月球 (Ｂ)因為月球的軌道面與地球公轉平面並非重合 (Ｃ)因為地球大氣層反射太陽光到月球上 

(Ｄ)因為月球離地球遠，地球無法遮住陽光。 

答案：(Ｂ) 

65. (   )月食發生時，是因為下列何種情況？ (Ａ)月球進入地球的影子區域 (Ｂ)月球在太陽和地球的中間，所以月球被

遮住了 (Ｃ)月球進入太陽的影子區域 (Ｄ)太陽擋住了月球。 

答案：(Ａ) 

66. (   )下列哪種節日最可能看到日食現象的產生？ (Ａ)大年初一 (Ｂ)元宵節 (Ｃ)端午節 (Ｄ)中秋節。 

答案：(Ａ) 

解析：日食發生在月球位於太陽和地球之間，此時為朔（農曆初一），因此大年初一最有可能發生。 

67. (   )海水的潮汐現象，主要是什麼力量造成？ (Ａ)地球自轉 (Ｂ)地球公轉 (Ｃ)洋流流動 (Ｄ)月亮的引力。 

答案：(Ｄ) 

68. (   )某日，小明全家要到淡水的紅樹林，觀察退潮時招潮蟹、彈塗魚等生物的活動情形。從報上得知當日潮汐預報，如

附表，小明應選在下列哪一個時間到達比較適合？ 
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第一次

滿潮 

第一次

乾潮 

第二次

滿潮 

第二次

乾潮 

時間 00：21 06：42 13：07 19：20 

(Ａ)凌晨一時 (Ｂ)上午十時 (Ｃ)下午一時 (Ｄ)下午四時。 

答案：(Ｄ) 

解析：下午四時即為十六時，期間正值退潮，可以觀察潮間帶生物活動的情形。 

 


